
Πτυχίο	Νομικής	

Το Πτυχίο Νομικής έχει αναγνωριστεί 
από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. ως ισότιμο με 
τα αντίστοιχα των Ελληνικών Α.Ε.Ι.

LLB



ΣΚΟΠΟΣ
Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης λαμβάνουν χώρα πολλές εξελίξεις και γίνονται 
συχνά μεταβολές στη δομή της κοινωνίας, στις ανθρώπινες σχέσεις αλλά και 
στα διεθνή ζητήματα. Απέναντι στις αλλαγές αυτές η ευθύνη του κάθε ανθρώπου 
καθίσταται ιδιαίτερα σημαντική, επειδή αυτός οφείλει να συμμετέχει και να δρα ως 
ενεργός πολίτης. 

Το πρόγραμμα Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick τοποθετεί στο επίκεντρο των 
εξελίξεων τον άνθρωπο, παρέχοντας στους φοιτητές του μια ουσιαστική νομική 
παιδεία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται πλήρως στις σύγχρονες απαιτήσεις και 
προκλήσεις. Σκοπός του προγράμματος είναι η παροχή πολύπλευρης θεωρητικής και 
πρακτικής κατάρτισης στους δυναμικά εξελισσόμενους κλάδους του Δικαίου. 

Οι πτυχιούχοι της Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick αποκτούν προσόντα και 
ισχυρές προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης. Έτσι θα μπορούν να αναλαμβάνουν 
θέσεις ευθύνης και θα έχουν τη δύναμη να συμμετέχουν στην ανάπτυξη και στην 
ευημερία του τόπου τους. Ταυτόχρονα θα είναι ικανοί να αντιλαμβάνονται τις 
προκλήσεις του διεθνούς περιβάλλοντος, να εκμεταλλεύονται τις ευκαιρίες που αυτό 
προσφέρει και να πρωτοπορούν. 

ΙΚΑΝOΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΔΕΞΙOΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΑΠΟΚΤΗΘΟYΝ 
Με την ολοκλήρωση του προγράμματος οι φοιτητές αναμένεται: 
- Να εξοικειωθούν με τη νομική σκέψη, έτσι ώστε να καταστούν ικανοί να ερμηνεύουν 
 και να εφαρμόζουν ορθά το νόμο. 
- Να αναπτύξουν ένα σωστό και μεθοδικό τρόπο προσέγγισης των διάφορων 
 αντικειμένων του Δικαίου στη βάση του τρίπτυχου: εντοπισμός – ανάλυση - 
 εφαρμογή του Δικαίου. 
- Να εκφράζουν και να αναπτύσσουν νομικά επιχειρήματα μέσα σε ένα κλίμα 
 ακαδημαϊκού διαλόγου, παραπέμποντας τόσο σε νομολογία Ι νομοθεσία, αλλά και σε 
 διαφορετικές θεωρητικές - ακαδημαϊκές απόψεις. 
- Να αναπτύξουν ερευνητική - κριτική διάθεση και σκέψη, ως προς τη λειτουργία του 
 Δικαίου στην κοινωνία ευρύτερα. 
- Να εξοικειωθούν με την αναζήτηση των απαραίτητων πηγών πληροφόρησης και να 
 καταστούν μελετητές της εξελικτικής πορείας του Δικαίου.
- Να εξοικειωθούν με την επίλυση πρακτικών προβλημάτων έτσι ώστε να καταστούν 
 από νωρίς κοινωνοί των υψηλών απαιτήσεων του δικηγορικού επαγγέλματος και του 
 νομικού συμβούλου ευρύτερα.
- Να αναπτύξουν όλες τις δεξιότητες που απαιτούνται, για επικοινωνία, συνεργασία και 
 δημιουργικότητα, με σκοπό να λειτουργούν αποτελεσματικά σε ατομικό και 
 συλλογικό επίπεδο.
- Να εφοδιασθούν με όλα τα εχέγγυα για να καταστούν «ηγέτες».

ΠΕΔΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
Οι απόφοιτοι του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick θα έχουν αποκτήσει 
πλήρη θεωρητική και πρακτική μμόρφωση. Έτσι θα έχουν τη δυνατότητα εργασίας 
σε πολλούς τομείς, σε εθνικό αλλά και διεθνές επίπεδο. Τους δίνεται έτσι η ευκαιρία 
να σταδιοδρομήσουν όχι μόνο ως δικηγόροι ή ως δικαστές, αλλά και ως νομικοί 
σύμβουλοι, ανώτερα στελέχη και σύμβουλοι επιχειρήσεων, τραπεζικοί, ακαδημαϊκοί, 
διπλωμάτες και ανώτεροι κρατικοί λειτουργοί. Συμπερασματικά ο απόφοιτος του 
Τμήματος Νομικής αποκτά πολλές ικανότητες και έχει ευρύ πεδίο επαγγελματικής 
απασχόλησης και καταξίωσης τόσο σε αμιγώς νομικό όσο και σε οικονομικό, 
εμπορικό και κοινωνικό πλαίσιο. Η έμφαση στο τετραετές πρόγραμμα για την 
απόκτηση του πτυχίου Νομικής LLΒ δίδεται στην πρακτική γνώση των θεμάτων από 
έμπειρους πανεπιστημιακούς, νομικούς, δικηγόρους όπως και πρώην Δικαστές. 

ΑΝΑΓΝΏΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
Το πρόγραμμα έχει αξιολογηθεί και εγκριθεί 
από την Επιτροπή Αξιολόγησης Ιδιωτικών 
Πανεπιστημίων και είναι αναγνωρισμένο από 
το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Πανεπιστήμιο 
Frederick έχει αναγνωριστεί από τον 
Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π) 
της Ελλάδας ως ομοταγές ίδρυμα προς τα 
Ελληνικά Α.Ε.Ι. Οι απόφοιτοί εγγράφονται για 
την πρακτική τους άσκηση στους Ελληνικούς 
Δικηγορικούς Συλλόγους χωρίς να απαιτούνται 
εξετάσεις από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Το πρόγραμμα σπουδών Νομικής του 
Πανεπιστημίου Frederick περιλαμβάνει όλα 
εκείνα τα μαθήματα που χρειάζεται κάθε 
ολοκληρωμένος νομικός. Είναι κατάλληλα 
εμπλουτισμένο με μαθήματα που καλύπτουν 
τις σύγχρονες απαιτήσεις της εποχής μας, 
αλλά και τις τελευταίες εξελίξεις στον χώρο 
της νομικής επιστήμης. Στο Τμήμα Νομικής του 
Πανεπιστημίου Frederick διδάσκεται το Ελληνικό 
Δίκαιο, το Ευρωπαϊκό και το Διεθνές Δίκαιο, 
ακριβώς όπως και στις Νομικές Σχολές της 
Ελλάδας. Οι σπουδές είναι τετραετούς φοίτησης 
και τα μαθήματα διακρίνονται σε υποχρεωτικά, 
σε μαθήματα νομικής επιλογής, γενικής επιλογής 
και σε μαθήματα ελεύθερης επιλογής. 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΨΗΦΙΏΝ
Οι φοιτητές στο Τμήμα Νομικής γίνονται δεκτοί με 
βάση το βαθμό απολυτηρίου αναγνωρισμένου 
εκπαιδευτικού ιδρύματος δευτεροβάθμιας  
εκπαίδευσης. Ως ελάχιστο απαιτούμενο προσόν 
εισδοχής προβλέπεται βαθμός απολυτηρίου 
16/20. Φοιτητές οι οποίοι εκδηλώνουν 
ενδιαφέρον για να εισαχθούν στο Τμήμα και δεν 
έχουν τον ελάχιστο απαιτούμενο βαθμό εισδοχής 
θα πρέπει να υποβληθούν σε διαδικασία 
προσωπικής συνέντευξης, προκειμένου να τους 
δοθεί η δυνατότητα να εισαχθούν στο Τμήμα, 
εφόσον κριθεί ότι μπορούν να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις του προγράμματος.

ΣΧΟΛΗ ΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΏΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΙΚΗΣ

Η εξωστρέφεια του Τμήματος Νομικής και η στόχευση στη διενέργεια συνεργασιών αποτυπώνεται στην 
υπογραφή ήδη δύο Μνημονίων Συνεργασίας και Συναντίληψης που υπέγραψε το Τμήμα Νομικής: α. με την 
Ένωση Ποινικολόγων και Μαχόμενων Δικηγόρων στις 19 Σεπτεμβρίου 2019 και β. με την Ένωση Ελλήνων 
Δημοσιολόγων στις 3 Δεκεμβρίου 2019. Στόχος αυτών των διεπιστημονικών συνεργασιών είναι η 
προώθηση  του επιστημονικού διαλόγου, της νομικής έρευνας, της εκπαίδευσης αλλά και της επιμόρφωσης 
στα πεδία του Δημόσιου Δικαίου, του Ευρωπαϊκού Δικαίου, της Διοικητικής Επιστήμης, της Δικαιοπολιτικής, 
του Ποινικού Δικαίου, της Εγκληματολογίας, του Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Ποινικού Οικονομικού Δικαίου 
και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με στόχο τη δημιουργία ενός «κοινού νομικού τόπου» Ελλάδας – 
Κύπρου. Την υπογραφή των Μνημονίων αυτών ακολούθησαν δύο Επιστημονικές Ημερίδες στην Αθήνα, 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δ.Σ.Α., στις 7 Οκτωβρίου 2019 και στις 4 Δεκεμβρίου 2019 αντίστοιχα -η 
πρώτη με θέμα: «Το Οικονομικό Έγκλημα στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα» και η δεύτερη με θέμα: 
«Το Κυπριακό και το Ελληνικό Δίκαιο σε επικοινωνία: Επίκαιρα Ζητήματα.»

Εξωστρέφεια - Μνημόνια Συναντίληψης και Συνεργασίας - 
Επιστημονικές Ημερίδες - Υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων

Στη Ημερίδα για το Δημόσιο Δίκαιο από το Τμήμα Νομικής εισηγητές ήσαν ο Πρόεδρος του - Καθηγητής 
Χρίστος Κληρίδης και η Αν. Καθηγήτρια Ηλιάνα Νικολάου, ενώ χαιρετισμό  απηύθυνε η (τότε) Πρόεδρος 
του Συμβουλίου της Επικρατείας κα. Αικατερίνη Σακελλαροπούλου και ήδη Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας.

Η ανώτατη τιμητική διάκριση του Ιδρύματος 
απονεμήθηκε, στις 23.10.2019, με την πανηγυρική 
τελετή ανακήρυξης των: Κώστα Κληρίδη - Γενικού 
Εισαγγελέα της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Βασιλείου Πέππα – τέως Προέδρου του Αρείου 
Πάγου της Ελλάδας, σε Επίτιμους Διδάκτορες 
του Πανεπιστημίου Frederick, για τη σημαντική 
διαδρομή και τη συνολική προσφορά τους στη 
Δικαιοσύνη. 

Στις αντιφωνήσεις  ο μεν Κώστας Κληρίδης 
αναφέρθηκε στον «Ρόλο και τις Ευθύνες του 
Γενικού Εισαγγελέα της Κυπριακής Δημοκρατίας», 
ενώ ο Βασίλειος Πέππας ανέπτυξε το θέμα: 
«Ανιχνεύσεις της έννοιας της δίκαιης δίκης στο 
αρχαίο αττικό - αθηναϊκό δίκαιο», στην κατάμεστη 
αίθουσα «Τάσσος Παπαδόπουλος», παρουσία 
του προκαθήμενου της Εκκλησίας της Κύπρου 
Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄, Υπουργών 
της Κυβέρνησης και μελών της ακαδημαϊκής 
κοινότητας. 

Επίτιμοι Διδάκτορες του Πανεπιστημίου 
Frederick οι Κώστας Κληρίδης και 
Βασίλειος Πέππας

Πλούσιο υλικό από τις πολυάριθμες δραστηριότητες 
του Τμήματος περιλαμβάνει και η Επετηρίδα του, 
που εκδίδεται πλέον σε ετήσια βάση  με επιμέλεια 
του Προέδρου – Καθηγητή Χρίστου Κληρίδη, ενώ 
μέσα από τα κείμενα της έκδοσης αυτής της - δικής 
μας «Δημώνασσας» (Κύπριας βασίλισσας της 
αρχαιότητας) αναδεικνύονται οι σύγχρονες τάσεις, 
οι εξελίξεις αλλά και οι προοπτικές στο δίκαιο.

Επετηρίδα Τμήματος Νομικής – «Δημώνασσα»

Στην Ημερίδα για το Οικονομικό Έγκλημα τις βασικές εισηγήσεις παρουσίασαν οι Καθηγητές Νομικής 
Aρ. Χαραλαμπάκης (Δ.Π.Θ) και Χρ. Μυλωνόπουλος (Ε.Κ.Π.Α.), ενώ χαιρετισμό απηύθυναν οι:  Ιωσήφ 
Τσαλαγανίδης, Πρόεδρος του Αρείου Πάγου και  Δημήτρης Βερβεσός, Πρόεδρος του Δ.Σ.Α.

Το συνέδριο με τίτλο «Εδραιώνοντας τον Ευρωπαϊκό Χώρο Δικαιοσύνης: Η Προστασία Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων», με τη συμμετοχή εξέχοντων εισηγητών σηματοδότησε τη λήξη της χρηματοδοτούμενης 
από την ΕΕ δράσης «Training for a European Area of Justice-TrEAJus». Η δράση διήρκεσε 18 μήνες και 
υλοποιήθηκε με επιτυχία από το Τμήμα Νομικής με τη συνεργασία και υπό το συντονισμό του Κέντρου 
Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) μέσω της πραγματοποίησης σεμιναρίων και 
συνεδρίων για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 
υλικού.



Υποχρεωτικά Μαθήματα ECTS ΏΡΕΣ
LAW111	 Γενικές	Αρχές	Αστικού	Δικαίου	 6	 3
LAW112	 Συνταγματικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW113	 Εισαγωγή	στην	Επιστήμη	του	Δικαίου	 6	 3
LAW114	 Οικογενειακό	Δίκαιο	 6	 3
LAW115	 Γενικό	Ποινικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW116	 Ανθρώπινα	Δικαιώματα	 6	 3
LAW202	 Δίκαιο	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	Ι	 6	 3
LAW203	 Δημόσιο	Διεθνές	Δίκαιο	 6	 3
LAW205	 Δίκαιο	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	ΙΙ	 6	 3
LAW211	 Εμπράγματο	Δίκαιο	 6	 3
LAW212	 Ειδικό	Ποινικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW213	 Διοικητικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW214	 Γενικό	Ενοχικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW311	 Εμπορικό	Δίκαιο	&	Βιομηχανική	Ιδιοκτησία	6	 3
LAW312	 Ειδικό	Ενοχικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW313	 Ποινική	Δικονομία	 6	 3
LAW314	 Διοικητική	Δικονομία	 6	 3
LAW315	 Κληρονομικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW316	 Δίκαιο	των	Εταιρειών	 6	 3
LAW317	 Πολιτική	Δικονομία	 6	 3
LAW402	 Ιδιωτικό	Διεθνές	Δίκαιο	 6	 3
LAW403	 Φιλοσοφία	του	Δικαίου	 6	 3
LAW411	 Εφαρμογές	Αστικού	Δικαίου	/	
	 Πολιτικής	Δικονομίας	 6	 3
LAW412	 Εφαρμογές	Ποινικού	Δικαίου	/	
	 Ποινικής	Δικονομίας	 6	 3
LAW427	 Ναυτικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW101	 Κυπριακό	Νομικό	Σύστημα	 6	 3
LAW107	 Αγγλική	Νομική	Ορολογία		 6	 3
LAW117	 Μεθοδολογία	Έρευνας		 6	 3

ΚΑΤΗΓΟΡΊΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΏΝ ECTS 
Υποχρεωτικά	Μαθήματα	 168
Μαθήματα	Νομικής	Επιλογής	 48
Μαθήματα	Γενικής	Επιλογής	 12
Μαθήματα	Ελεύθερης	Επιλογής	 12
ΣΥΝΟΛΟ 240

Μαθήματα Νομικής Επιλογής ECTS ΏΡΕΣ
LAW221	 Ιστορία	Δικαίου		 6	 3
LAW222	 Διεθνείς	Οργανισμοί	 6	 3
LAW224	 Διεθνής	Προστασία	Ανθρώπινων	
	 Δικαιωμάτων	 6	 3
LAW225	 Κοινωνιολογία	του	Δικαίου	 6	 3
LAW226	 Εγκληματολογία	 6	 3
LAW227	 Δίκαιο	Περιβάλλοντος	και	Ενέργειας			 6	 3
LAW228	 Εργατικό	Δίκαιο		 6	 3
LAW322	 Δίκαιο	Οικονομικής	Εγκληματικότητας
LAW323	 Ευρωπαϊκό	Δίκαιο	Ανταγωνισμού	 6	 3
LAW325	 Δίκαιο	των	Δημόσιων	Συμβάσεων	 6	 3
LAW327	 Ανακριτική	 6	 3
LAW328	 Δίκαιο	Προστασίας	Καταναλωτή	 6	 3
LAW342	 Δίκαιο	Διανοητικής	Ιδιοκτησίας	 6	 3
LAW343	 Δίκαιο	της	Πληροφορικής	 6	 3
LAW348	 Επιχειρηματικό	Περιβάλλον	και	Δίκαιο	 6	 3
LAW352	 Εκκλησιαστικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW404	 Διπλωματική	Εργασία	I	 6	 3
LAW408	 Διπλωματική	Εργασία	II	 6	 3
LAW421	 Ευρωπαϊκό	Ενεργειακό	Δίκαιο	 6	 3
LAW422	 Ειδικό	Διοικητικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW424	 Φορολογικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW426	 Διεθνές	Ποινικό	Δίκαιο	 6	 3
LAW431	 Συγκριτικό	Δίκαιο		 6	 3
LAW453	 Εξωδικαστική	Επίλυση	Διαφορών		 6	 3
LAW455	 Τοποθέτηση	φοιτητών
	 Απόκτηση	εργασιακής	εμπειρίας	 6	 -

Μαθήματα Γενικής Επιλογής ECTS ΏΡΕΣ
LAW161	 Ιστορία	Εξωτερικής	Πολιτικής	 6	 3
LAW162	 Ιστορία	Πολιτικών	Ιδεών	 6	 3
LAW163	 Διπλωματική	Ιστορία	 6	 3
LAW164	 Δημόσια	Διοίκηση	και	Επιστήμη	 6	 3

ΣΧΟΛΗ ΝΟΜΊΚΗΣ ΚΑΊ ΔΊΟΊΚΗΣΗΣ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΏΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΙΚΗΣ

ΛΕΥΚΏΣΊΑ:	Γιάννη	Φρειδερίκου	7,	Παλλουριώτισσα,	1036	Λευκωσία,	Κύπρος.	Τηλ.:	+357	22	431355,	Φαξ:	+357	22	438234
ΛΕΜΕΣΟΣ:	Μάριου	Αγαθαγγέλου	18,	Άγιος	Γεώργιος	Χαβούζας,	3080	Λεμεσός,	Κύπρος.	Τηλ.:	+357	25	730975,	Φαξ:	+357	25	735001

ΓΡΑΦΕΊΟ ΑΘΗΝΑΣ: Πανεπιστημίου	57,	Στοά	Μάντακα,	2ος	Όροφος	-	Γραφείο	201,	Αθήνα	ΤΚ	105	64.	Τηλ.:	210	33	11	288,	Fax:	210	33	11	289
www.frederick.ac.cy | e-mail: info@frederick.ac.cy




